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A szociális munka karrierválasztásával összefüggő motivációk időbeli alakulása, valamint az 

ezeket alakító egyéni és társadalmi tényezők vizsgálata mára a nemzetközi szociálpolitikai 

diskurzus egyik központi kutatási területévé vált. Yves Couturier és munkatársainak 2021-es 

tanulmánya empirikus megalapozottságával értékes hozzájárulást nyújt a szociális munka 

karrierválasztási motivációit feltáró nemzetközi szakirodalmakhoz. Különösen azért fontos, 

mert hosszú távú adatelemzés révén próbálja azonosítani a hallgatói motivációs mintázatok 

időbeli elmozdulásait. A vizsgálat a kanadai Québec tartományban található Sherbrooke-i 

Egyetem szociális munka alapképzésében részt vevő hallgatók körében zajlott, és a 2001–2019 

közötti időszak változásaira fókuszált.  

A kutatás célja annak feltárása volt, hogy miként alakult a jelentkezők demográfiai profilja, 

értékrendje és a szociális munkáról alkotott percepciója az elmúlt közel két évtized során. A 

vizsgálat hosszabb időtávon végzett, ismétléses keresztmetszeti (repeated cross-sectional) 

kutatási logikán alapult. Az önkéntes és anonim kérdőíves felmérés során összesen 646 válasz 

érkezett, azonban a statisztikai elemzések – például khi-négyzet- és Mann–Whitney-próbák – 

kizárólag a 18–24 év közötti, elsődleges célcsoportot jelentő 431 hallgató adatainak elemzésére 

terjedtek ki. Az alkalmazott módszertani eljárás mind kvalitatív, mind kvantitatív szempontból 

részletesen kidolgozott és jól strukturált volt. A kvalitatív adatokat a nyitott kérdésekre adott 

válaszok tematikus kódolása alapján kategorizálták, míg a kvantitatív jellemzőket leíró és 

összehasonlító statisztikai elemzésekkel dolgozták fel. 

A tanulmány adatai alapján a női hallgatók aránya 90,1% volt, amely a hasonló nemzetközi 

kutatásokhoz viszonyítva is kiemelkedően magasnak mondható. Ugyanakkor ez az arány 

összhangban áll azzal a jól ismert nemzetközi és hazai tendenciával, miszerint a szociális 

munkát választó hallgatók döntő többsége nő (Christie & Kruk, 1989; Russell et al., 1993; 

Vincent, 1996; Fónai, 1998, 2001; Mányai & Bass, 2005; La Valle, 2007; Campanini & 

Facchini, 2013).  

A vizsgálatban részt vevő hallgatók többsége a vertikális társadalmi mobilitás irányába 

orientálódott. Pályaválasztásuk pragmatikus jellegű: nyitottak a különböző karrieropciók iránt, 
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miközben egyre kevésbé idealizálják a klasszikus értelemben vett segítő tevékenységet.1  A 

kutatási eredmények szerint a válaszadók közel kétharmadát (66%-át) személyes élethelyzetek 

és élettapasztalatok – például veszteségek, traumák vagy segítő élmények – inspirálták a 

pályaválasztásban.2 Az élményalapú elköteleződés tartós jelenléte mellett a szerzők egyik 

fontos megállapítása, hogy a pályaválasztással kapcsolatos belső értékpreferenciák az elmúlt 

két évtizedben strukturális átalakulást mutatnak. Ezt jól szemlélteti az a tendencia, miszerint a 

szociális munka fő céljaként megélt altruizmus és proszociális segítési vágy percepciója és 

jelentősége az idő előrehaladtával egyre inkább módosul.3 Míg a 2001–2010 között belépő 

hallgatók 64,4%-a tartotta ezt elsődleges feladatnak, addig a 2011 utáni kohorszban ez az arány 

51,4%-ra csökkent. Ez a folyamat arra utal, hogy a szociális munka választásának belső 

motivációs szerkezete az elmúlt évtizedekben fokozatosan pluralizálódott.4 A szerzők 

értelmezése szerint ez a jelenség elsősorban a társadalmi igazságosság iránti elköteleződés 

visszaszorulásával magyarázható.5  Mmadi (2022) dél-afrikai kutatásához hasonlóan a kanadai 

vizsgálat is hangsúlyozza a szocializációs környezet motivációformáló szerepét. Különös 

tekintettel arra, hogy az elsődleges szocializációs közegként szolgáló „anyai” minták körében 

kiemelkedően magas a közszférában és segítő foglalkozásokban dolgozók aránya, és ezek a 

mikroszocializációs mintázatok közvetlen és tartós hatást gyakorolhatnak a hallgatók 

pályaorientációjára. Couturier és munkatársai tanulmányának egyik legnagyobb erőssége, hogy 

hosszú időtávra épülő, nagy mintás adatfelvételre támaszkodva, alapvetően kvalitatív 

módszerrel vizsgálják a szociális munkát választó hallgatók motivációs szerkezetének időbeli 

változásait, miközben figyelembe veszik a társadalmi háttér és a személyes élettapasztalatok 

komplexitását. A szerzők nemcsak elméleti, hanem képzéspolitikai következtetéseket is 

megfogalmaznak, különös tekintettel a hallgatók önreflexiójára, valamint a személyes, gyakran 

traumatikus életeseményekhez kapcsolódó motivációk feldolgozására. 

A tanulmány ugyanakkor arra is reflektál, hogy bizonyos tényezők korlátozhatják az 

eredmények érvényességét és általánosíthatóságát. Ilyen tényező például, hogy a vizsgálat 

kizárólag egyetlen intézmény hallgatóira terjedt ki, a kérdőív pszichometriai jellemzőinek 

                                                 
1     A 2010 utáni hallgatók körében érdemben nőtt azok aránya, akiknek édesanyja egyetemi végzettséget igénylő 

foglalkozást töltött be: ez az arány 16,5%-ról 35,8%-ra emelkedett a vizsgált időszak második felében. A 

változás a hallgatók társadalmi hátterének strukturális átalakulását, egyfajta akadémiai értelemben vett 

középosztályosodási folyamatot jelez. 
2   Számos nemzetközi vizsgálat rámutat arra, hogy a szociális munkát választó hallgatók döntésében gyakran 

személyes veszteségek, krízisek vagy terápiás tapasztalatok játszanak meghatározó szerepet (Sellers & Hunter, 

2005; Horton et al., 2009; Newcomb et al., 2017; Straussner et al., 2018; Luna, 2019; McCartan et al., 2020; 

Kotera et al., 2021; Mmadi, 2022). 
3   Miközben a későbbi kohorszokban folyamatosan emelkedett a felsőfokú végzettséggel rendelkező szülők 

aránya, a hallgatók proszociális elköteleződésének idealizálása és a segítő hivatás iránti elköteleződés egyre 

inkább csökkenést mutatott. 
4   Jelen kontextusban a pluralizálódás a motivációs struktúrák olyan átalakulását jelöli, amelyben az egységes, 

domináns belső értékek (például az altruizmus) helyét többféle, sokszínű és egyenrangú motivációs tényező 

veszi át. 
5   Walter Lorenz (2025) előadásában arra hívja fel a figyelmet, hogy a gazdasági érdekek alá rendelt politikai 

folyamatok jelentős mértékben hozzájárulnak a menedzseri logika és a hatékonyság-központú megközelítések 

térnyeréséhez, az egyéni felelősség hangsúlyának erősödéséhez, valamint a rászorulók autonóm szerepének 

fokozatos háttérbe szorulásához. Bár ezek a változások nem kizárólag ideológiai visszahúzódásként 

értelmezhetők, Couturier és munkatársai komplex attitűdváltozásként írják le őket. A háttérben a társadalmi 

környezet átalakulása – a neoliberalizmus, az individualizmus és a materiális értékek dominanciája (Ball, 2001; 

Keller, 2009; Utasi, 2018) –, a munkaerőpiaci elvárások, valamint a szociális munka sokszínűbb 

szerepfelfogásának térnyerése is meghúzódhat. 



 

 

formális validálása nem történt meg, továbbá a nyílt kérdések induktív kategorizálása – bár 

módszertanilag megalapozott volt – szükségszerűen olyan mértékű leegyszerűsítéssel járt, 

amely a mélyebb motivációs rétegek feltárását korlátozhatta.6 Mindezek alapján a szerzők 

hangsúlyozzák, hogy a levont következtetések hipotetikus érvényűek, és további kutatások 

szükségesek az eredmények megerősítéséhez. A hasonló empirikus elemzések értékes 

kiindulópontot jelenthetnek a szociális munkás hallgatók pályaválasztási mintázatainak 

mélyebb megértéséhez, valamint a képzési gyakorlat reflexív és célzott fejlesztéséhez. A 

tanulmány érdemi szakmai hozzájárulást kínál a szociális munkásképzés megújításához, mivel 

ráirányítja a figyelmet a hallgatók személyes érintettségéből és élettapasztalataiból fakadó 

motivációk képzési folyamatba történő integrálásának fontosságára. Ez a megközelítés 

elősegítheti a pályán maradást, és hozzájárulhat a professzionális identitás megerősítéséhez is. 

A kutatás eredményei a magyarországi szociális munkásképzés szempontjából szintén 

relevánsak, különösen a pályaválasztási mintázatok változásának, valamint a társadalmi 

háttérből eredő kihívások kezelésének vonatkozásában.  

A tanulmány szorosan illeszkedik a nemzetközi diskurzushoz, és közvetett módon értékes 

támpontokat nyújt a hazai képzéspolitikai törekvések számára is. Bár a kutatás módszertana 

bizonyos korlátokat hordoz – például az angol–francia kulturális és nyelvi kettősséget, a 

mintaválasztás részleteinek hiányát, az induktív generalizálás problémájat, valamint a kutatói 

szubjektivitás reflexív kontrolljának kérdését –, ezek nem csökkentik érdemben a vizsgálat 

tudományos érvényességét. A tanulmány világosan és empirikus alapossággal szemlélteti, hogy 

egy intézményi keretek között megvalósuló longitudinális kutatás milyen releváns 

következtetésekhez vezethet. Eredményei révén nemcsak a szakma jövőjének megalapozottabb 

tervezéséhez járulhat hozzá, hanem a szociális munkásképzés hazai és nemzetközi 

diskurzusának fejlesztéséhez is. 
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